



美军撤离越南：梦魇般的战争

越南战争不但令美国丢尽了脸面，更为重要的是美国经济受到了严重损害，实力大减，美国社会的政治统一也遭到破坏。

□记者 | 刘朝晖



“绿色贝雷帽”的特种部队进驻南越进行“特种战争”。



南南方民族解放阵线。虽然有美国的军事援助，但政治上的腐败导致吴庭艳的政府民心丧尽，无力阻止越南南方民族解放阵线扩大势力。

1961年5月，为加强对吴庭艳政权的援助，肯尼迪派遣了一支代号“绿色贝雷帽”的特种部队进驻南越进行“特种战争”，开启了美军战斗部队进入越南的序幕。美国军事顾问受命伴随南越营规模甚至连规模的分队遂行野战任务。不久以后，美军飞行员开始展开轰炸行动以支援南越军队的作战。1962年2月8日，美国在西贡设立了由保罗·哈金斯将军指挥的军事司令部，

2020年2月29日，美国和塔利班签署了一项旨在结束阿富汗战争的历史性协议，开始从阿富汗分批撤军，离开这片打了20年“反恐战争”的战场。这一幕，与47年前在越南发生的场景，何其相似。当年，美军也是同样，带着满身疮痍，身心俱疲，心有不甘地撤离苦战了十多年的越南。侵越战争，成了美国抹之不去的一段梦魇。

镜头拉回到1973年的3月29日，美国援越司令部在西贡机场举行了降旗仪式，最后一批美军作战部队撤离了南越。这为美国侵越战争的结局打上了一个标志性的符号——两年后，北越军队攻进南越总统府，越南南北方宣告统一。

被拖入越南泥沼

二战后的冷战局面形成后，美国建立了“防止共产党在亚洲进一步扩张”的政策，在亚洲除了积极扶植日本，遏制新中国外，还把关注的目光投向了印度支那半岛，认为印度支那冲突是东西方对抗的一部分，具有全球性的意义。

1955年，吴庭艳推翻了保大皇帝，在美国支持下成立了南越新政府，发动“控共”、“灭共”战役，屠杀北越共产党。越共中央委员会决定以武装斗争来推翻南越政府，并成立了越

标志着美国开始直接介入越南战争。

1963年，南越政权内讧加深，美国策划军事政变推翻吴庭艳，随后杨文明、阮文绍等军人相继上台执政。越南南方民族解放阵线的作战急剧加强，美国的“特种战争”难以奏效，军事形势的恶化促使肯尼迪政府考虑战争升级。

以1964年8月的“北部湾事件”为借口，美国总统约翰逊1965年3月2日批准了“滚雷行动”，对北越进行大规模轰炸。3月8日，3500名美国海军陆战队员在越南岬港登陆。6月，美国地面部队开始直接同越南人民军作战。尼克松上台后，更

美军在越南战场上的空袭投弹量将近750万吨，是整个二战投弹量的3.4倍。

